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Sve tla na Mla de nov

GO DI NA IZA ZO VA – NO VI SAD 2021.
Iz lo žbe sa vre me ne vi zu el ne umet no sti

Od vi ja ju ći se u kom pli ko va nom, ne sta bil nom i ne pred vi dlji vom vre me nu, obe le že nom 
su ko bi ma i mi grant skom kri zom, lo šim ge o po li tič kim od lu ka ma, u vre me nu pu nom ne-
prav de i po re me će nog si ste ma vred no sti, i no vo na sta lom, neo če ki va nom glo bal nom pan-
de mij skom kri zom, sa vre me na umet nost se na šla pred broj nim iza zo vi ma. Us pe la je da 
kroz in te r di sci pli nar nost i post me dij ski pro stor sa ču va me sto ini ci ja to ra no vih ide ja i ra sad-
ni ka kre a tiv nog po ten ci ja la, a svo jim ak tu el nim i an ga žo va nim te ma ma bu de sa vest dru štva 
uka zu ju ći na nje go ve pro ble me, gre ške i lo še od lu ke. U dru štve no-po li tič kim te ma ma 
ko ji ma se ba ve sa vre me ni umet ni ci na šle su se te me iz be gli štva, mi gra ci ja, gra ni ca kao i 
one u ve zi s rod nim, eko lo škim, ge o po li tič kim i so ci jal nim pi ta nji ma. Kre ću ći se slo bod no 
kroz po lje umet no sti, is tra žu ju ći i eks pe ri men ti šu ći, umet ni ci kroz lič ni dis kurs uka zu ju, 
opo mi nju, pred ska zu ju i na go ve šta va ju pro ble me oko i is pred nas, ka ta kli zmič ne sen ke, 
eg zi sten ci jal ne kri ze, su ko be, glo bal ne pret nje, ap surd ne si tu a ci je. Zbog ove od go vor ne 
ulo ge sa vre me ne umet no sti, nje na pre zen ta ci ja po sta je sve va žni ja, te zah te va no ve, kre-
a tiv ne i ino va tiv ne me to de ku sto si ra nja.

No vi Sad je to kom 2021. go di ne od bro ja vao da ne do po čet ka na red ne go di ne, ka da i 
zva nič no po sta je je dan od gra do va-pre sto ni ca evrop ske kul tu re. Pri pre me su se ubr za va le, 
fi ni ši ra li su se pro gra mi i pro jek ti kao i adap ta ci je i re kon struk ci je zgra da i ar hi tek tur nih 
kom plek sa na me nje nih za kul tur ne sa dr ža je. Je dan od ta kvih kom plek sa je i pro stor Ki ne
ske če tvr ti ko ji je re kon stru i san, te su sta re za nat ske ra di o ni ce i biv ši fa brič ki objek ti za me-
nje ni no vim ili adap ti ra nim pro sto ri ma ko ji tre ba da se po pu ne kul tur nim sa dr ža ji ma. U 
po ne ki od ovih pro sto ra ušla je pr va pu bli ka (Fe sti val Ka le i do skop), a zva nič no otva ra nje i 
per ma nent na upo tre ba no vih pro sto ra ot po če će u 2022. go di ni.

U okvi ru Fe sti va la Ka le i do skop re a li zo va na je mul ti me di jal na iz lo žba Raz li ke či ji je pro-
du cent Aka de mi ja umet no sti u No vom Sa du. Ovo je vi še go di šnji pro je kat ko ji je ini ci ran 
ka ko bi kod stu de na ta raz vio ose ćaj za in ter di sci pli nar nost, za slo bod no kre ta nje kroz po-
lje umet no sti, pod sti ču ći eks pe ri men tal nost i is tra ži vač ki duh. Ove go di ne pro je kat se 
ba vio te mom vr ta, te je re a li zo vao mul ti me di jal nu am bi jen tal nu in sta la ci ju na i u objek tu 
Na ci o nal ni pa vi ljon umet no sti no vih me di ja u Ki ne skoj če tvr ti pod na zi vom Ars elec tro ni ca – 
Raz li ke: Vrt. Pro je kat kri tič ki raz ma tra naš od nos pre ma pri ro di i kva li te tu sop stve nog ži vo-
ta pro ši ru ju ći po jam vr ta s re al nog na pro stor men tal nog kre ta nja. 

Ži vi mo u vre me nu pu nom no vih iza zo va, po seb no uslo vlje nih glo bal nom pan de mi jom 
Ko vi da 19 ko ja je obe le ži la pret hod nu go di nu. Vi zu el na umet nost kao i nje ni na či ni pre-
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zen ta ci je i ko mu ni ka ci je s pu bli kom mo ra li su da se pri la go de no vo na sta lim uslo vi ma. U 
za vi sno sti od di na mi ke pan de mi je za vi si le su re a li za ci je mno gih pro gra ma i pro je ka ta. 
Ne ki su mo ra li bi ti ot ka za ni ili pro lon gi ra ni, po seb no oni iz obla sti in ter na ci o nal ne sa rad nje, 
po je di ni su svo je uto či šte pro na šli na in ter ne tu ko ji sve vi še po sta je po lje od vi ja nja umet-
nič kih sa dr ža ja, po seb no onog go vor nog i per for ma tiv nog ti pa: struč ne kon fe ren ci je, tri-
bi ne, okru gli sto lo vi, per for man si i umet nič ke ak ci je. Ipak od re đe ni broj umet nič kih pro je-
ka ta i iz lo žbi sa vre me ne vi zu el ne umet no sti us peo je da se re a li zu je u re al no sti uz po što-
va nje pro pi sa nih me ra za šti te od Ko vi da 19. 

Mo žda zbog ove no vo na sta le pan de mij ske si tu a ci je, u obla sti pre zen ta ci je vi zu el ne 
umet no sti ni je se mo gla pri me ti ti užur ba na ak tiv nost, ve ći broj re a li zo va nih iz lo žbi i pra-
te ćih pro gra ma ko ji bi svo jim sa dr ža ji ma i is tra ži vač ko-eks pe ri men tal nim ide ja ma na ja vi li 
i pri pre mi li do la zak na red ne, za No vi Sad zna čaj ne go di ne, u ko joj će po ne ti ti tu lu Evrop ske 
pre sto ni ce kul tu re. Sve je bi lo uo bi ča je no, čak sve de ni je ne go pret hod nih bes pan de mij skih 
go di na.

U okvi ru pro gra ma Mu ze ja sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne is ta kle su se dve iz lo žbe:
Mis sing Sto ri es. Pri nud ni rad u vre me na ci stič ke oku pa ci je. Po gled umet ni ka i Zo ran Ja nje tov 

– An ti te lo. Pr vu je pro du ci rao Ge te in sti tut iz Be o gra da ko ji je oku pio ku sto se iz Sr bi je, Cr ne 
Go re, Al ba ni je i Ne mač ke (Una Po po vić, dr Sa nja Ko jić Mla de nov, Na ta li ja Vu jo še vić, Ade la 
De me tja, To mas El zen) da za jed no s po zva nim umet ni ci ma ini ci ra ju po nov no pre i spi ti va nje 
isto ri je kroz is ku stva i pri če po je di na ca i nji ho vih po ro di ca. Jed na od ku sto ski nja iz lo žbe dr 
Sa nja Ko jić Mla de nov u svom tek stu pod vla či: „Po tre ba za uka zi va njem na po je di nač ne 
za bo ra vlje ne pri če, su bjek tiv ne in ter pre ta ci je ko ji ma gra di mo me đu sob nu mre žu re la ci ja 
i od no sa po treb nih za bo lje raz u me va nje sa da šnjo sti, pi ta nja su ko ja po sta vlja ju au to ri i 
au tor ke pri sut ni na iz lo žbi Mis sing Sto ri es u Mu ze ju sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne – Do-
ni ka Ći na i Re mi jon Pro nja iz Al ba ni je, Ivan Sa la tić i Len ka Đo ro je vić iz Cr ne Go re, Burk hard 
Šit ni i Kri sti jan Herl iz Ne mač ke, diS TRUK TU RA, Dra gan Voj vo dić, Alek san dar Zo graf, Mi lo-
rad Mla de no vić, Lea Vi da ko vić i Sel man Tr to vac iz Sr bi je.“ Ta ko đe do da je: „Pro ble mi na ci-
o na li zma, fa ši zma i im pe ri ja li zma pri sut ni i da nas u dru štvu, uka zu ju na zna čaj nji ho vog 
pro pi ti va nja i kri tič kog raz ma tra nja kroz umet nič ke kon cep te sa vre me nih umet ni ka i umet-
ni ca, te i ova iz lo žba svo jim kri tič kim sa gle da va njem pro šlo sti iz vi zu re po je di nač nih, lič nih 
pri ča, po kre će bol ne te me, ka ko se is ku stva ne bi za bo ra vi la, već osta la pri sut na kao opo-
me na i za log za bu du će ge ne ra ci je.“

Dru ga iz lo žba ko ju je ku sto si rao Vla di mir Mi tro vić po sve će na je na šem po zna tom strip-
au to ru Zo ra nu Ja nje to vu. Od de ve de se tih go di na pro šlog ve ka pa sve do da nas strip kao 
me dij po la ko ula zi u jav ne in sti tu ci je osva ja ju ći sve vi še pro sto ra za pre zen ta ci ju i sop stve-
nu afir ma ci ju. U po čet ku su me sta za nji ho vu pre zen ta ci ju bi li pro sto ri raz li či tih ga le ri ja 
sa vre me ne umet no sti, al ter na tiv ni pro sto ri, ra zni fe sti va li i saj mo vi, a da nas su to i mu ze ji. 
U svom tek stu Zo ran Đu ka no vić na vo di: „Od sa mog po čet ka, nje gov vi zu el ni svet je ne ras-
ki di vo po ve zi vao strip, ilu stra ci ju i di zajn. Nje go ve ko lor ne na slov ne stra ni ce za Ber nar da 
Pa na so ni ka su ne za bo rav ni me đa ši ko ji su po sta vi li no vi stan dard vi zu el ne kul tu re, ta ko 
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vi sok da je ma lo ko i po ku šao da ga do seg ne ili da ga imi ti ra. Te i dru ge ilu stra ci je ra đe ne 
za na slov ne stra ni ce ni su ima le u se bi ni šta od idi o ma po vre me nih po ku ša ja ’sli kar skog’ 
re a li zma kla sič nih stri pa dži ja ko ji su naj če šće za vr ša va li u ki ču ili ma kar ne zgrap no sti. Na-
pro tiv, Ja nje to vlje ve ilu stra ci je ima le su strip ski idi om uz sna žna obe lež ja vr hun skog di zaj-
na (ti po gra fi ja, po i gra va nje s gra fič kim ele men ti ma ko ji ’ule ću’ u ilu stra ci ju, kom po zi ci ja i 
sme šta nje u kon tekst na slov ne stra ni ce).“

U iz la gač kim pro sto ri ma osta lih jav nih usta no va kul tu re naj če šće su se mo gle po gle da-
ti iz lo žbe ko je su za stu pa le kla sič ne vi zu el ne di sci pli ne: sli ka, cr tež, gra fi ka, skulp tu ra. Jed-
na od ta kvih re a li zo va na u Ma lom li kov nom sa lo nu Kul tur nog cen tra No vog Sa da pod 
na zi vom Sve tlo pi si – Il lu mi na ti ons au tor ke Iva ne Bje li ce is ta kla se svo jom kre a tiv no šću u 
po lju pre zen ta ci je cr te ža i sme lom is ko ra ku ka eks pe ri men tu.

Udru že nja i pri vat ne ini ci ja ti ve u obla sti kul tu re, po seb no vi zu el nih umet no sti bi le si 
in ven tiv ni je i hra bri je, te su se vi še okre nu le mul ti di sci pli nar no sti i slo bod nom is tra ži va-
nju u po lju umet no sti. Re pre zen ta tiv no udru že nje SU LUV ima za vi dan vi zu el ni i estet ski 
kva li tet svo jih pro gra ma to kom či ta ve go di ne, te sve vi še po sta je re cent no me sto oku-
plja nja po klo ni ka vi zu el ne umet no sti. Osim to ga što pro mo vi šu sop stve ne čla no ve, otvo-
re ni su i za sa rad nje sa dru gim or ga ni za ci ja ma i udru že nji ma iz Sr bi je i ino stran stva. Kroz 
ove sa rad nje omo gu ći li su: pred sta vlja nje svo jih čla no va u dru gim sre di na ma, bo ga ti ji i 
di na mič ni ji pro gram u svom iz lo žbe nom pro sto ru, umre ža va nje umet ni ka i ide ja. Me đu 
ta kvim sa rad nja ma bi le su one sa umet ni ci ma iz Gra ca kroz pro je kat Stran ge Vi ews art fully 
recycled in 2020&2021, sa IMAF-om, Me đu na rod nim fe sti va lom mul ti me di jal ne umet no sti, 
Fe sti va lom sa vre me ne umet no sti Du nav ski Di ja lo zi, sa Aka de mi jom umet no sti – Ma ste ri 
2021 i sl.

Cen tar za mul ti me di jal nu umet nost iz Odža ka i umet nik Ne nad Bog da no vić or ga ni za-
to ri su i se lek to ri IMAF-a ko ji se odr ža va u Odža ci ma i No vom Sa du. Fe sti val je u No vom 
Sa du za po čeo iz lo žbom Glas za klju ča nih u iz lo žbe nom pro sto ru SU LUV-a, a za tim je ovaj 
pro stor bio do ma ćin dvo dnev nom iz vo đe nju per for man sa. Na stu pi lo je de set in ter na ci o-
nal nih umet ni ka. Mo gla su da se vi de raz li či ta iz vo đe nja od so fi sti ci ra nih do sa svim eks pre-
siv nih, s ma nje ili vi še do dat nih pro stor nih ele me na ta. Sva ka ko, per for mans je umet nič ka 
for ma ko ja je u ovom fe sti va lu pro na šla pra vu po dr šku i raz u me va nje.

Me đu pri vat nim ga le ri ja ma svo jim am bi ci o znim umet nič kim pro jek ti ma iz dva ja se Ga-
le ri ja „Bel Art“. Je dan od nje nih naj ve ćih i naj zah tev ni jih pro je ka ta je ste Fe sti val sa vre me ne 
umet no sti Du nav ski di ja lo zi ko ji je ove go di ne re a li zo van pod na slo vom: Dru štvo i umet nost 
u okol no sti ma iz nu đe ne re al no sti. Di rek tor ka Ve sna La ti no vić i umet nič ki di rek tor fe sti va la 
Sa va Ste pa nov na ovo go di šnjem iz da nju su po nu di li broj ne iz lo žbe (cen tral na, tri iz lo žbe 
bu gar sko-srp skih umet nič kih di ja lo ga, tri iz lo žbe ru mun sko-srp skih umet nič kih di ja lo ga, 
iz lo žba umet ni ka iz No vog Sa da) i me đu na rod nu struč nu kon fe ren ci ju. Oda bra na te ma 
fe sti va la je dru štve no an ga žo va na, pri me re na sa da šnjem vre men skom tre nut ku, te se či ni 
vr lo pro mi šlje no pri pre ma na i struč no iz ba lan si ra na.
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Fe sti val, po red usme ra va nja svo je vi zu re na me đu na rod nu sa rad nju, ne za ne ma ru je 
do ma ći umet nič ki pro stor, te umet ni ke iz Sr bi je uvo di u rav no pra van di ja log s umet ni ci ma 
Du nav skog re gi o na. Ka ko je ovo no vo sad ski fe sti val, umet ni ci ovog gra da ima ju po seb no 
me sto u okvi ru fe sti val skog pro gra ma. Ta ko je na Du nav skim di ja lo zi ma 2021. go di ne u 
Li kov nom sa lo nu Kul tur nog cen tra No vog Sa da, svo jim pro stor nim in sta la ci ja ma pred sta-
vlje na no vo sad ska umet ni ca Ka ro li na Mu drin ski. 

De lu ju ći u pro ši re nom po lju umet no sti, Ka ro li na Mu drin ski je svo ja is tra ži va nja usme-
ri la na gra nič na pod ruč ja na u ke i umet no sti, na ru bo ve gde se ona do ti ču i ukr šta ju. Po štu-
ju ći no vu teh no lo gi ju i in ter di sci pli nar nost, umet ni ca svoj pla stič ki kon cept raz vi ja kroz 
raz li či te umet nič ke di sci pli ne i me di je i nji ho vu kom bi na ci ju. Nje no in te re so va nje za na u ku 
usme re no je na ma te ma tič ku oblast, po seb no na dis kret nu ma te ma ti ku, na nje ne te o ri je, 
za ko ni to sti, mo du le, for mu le... Njen oso be ni umet nič ki dis kurs pod ra zu me va skla dan od-
nos na uč no-te o ret skog is tra ži va nja i estet skog raz mi šlja nja.

Pred kraj 2021. go di ne otvo re ne su u No vom Sa du dve sa svim raz li či te, a zna čaj ne iz lo-
žbe. Jed na isto rij ska, dru ga ak tu el na i an ga žo va na. Pr va se ba vi la sa gle da va njem od re đe nog 
pe ri o da evrop ske i na še umet no sti, na slo vlje na Ži vot – San – Smrt, Evrop ski okvi ri srp skog 
sim bo li zma či ji su ku sto si dr Sne ža na Mi šić i dr Igor Bo ro zan. Iz lo žba je ostva re na u sa rad nji 
Ga le ri je Ma ti ce srp ske iz No vog Sa da i Na rod nog mu ze ja iz Be o gra da s ci ljem da pred sta vi 
srp ski sim bo li zam i nje go ve oso be no sti i uka že na nje go vu pri pad nost evrop skom kul tur-
nom pro sto ru. Pre ko se dam de set eks po na ta iz lo žbe su deo ko lek ci ja vi še mu ze ja i ga le ri ja: 
Na rod nog mu ze ja u Be o gra du, Je vrej skog isto rij skog mu ze ja, Na rod nog mu ze ja u Zre nja-
ni nu, Ga le ri je Ma ti ce srp ske, Mu ze ja Bel ve de re iz Be ča, Mo der ne ga le ri je i Mu ze ja za umjet-
nost i obrt iz Za gre ba i Ge le ri je li kov nih umjet no sti iz Osi je ka.

Dru ga iz lo žba pod na zi vom Eu ro vi sion. Cros sing Sto ri es and Spa ces, re a li zo va na u Mu ze-
ju sa vre me ne umet no sti Voj vo di ne, deo je vi še go di šnjeg is tra ži vač kog pro jek ta usme re nog 
na ak tu el nu dru štve no-po li tič ku si tu a ci ju u Evro pi i ide ju evrop skog iden ti te ta, a raz ma-
tra na kroz sa vre me nu umet nič ku prak su broj nih in ter na ci o nal nih umet ni ka. Ovaj pro je kat 
je ostva ren u sa rad nji s ifa-In sti tu tom za spolj ne po slo ve Ne mač ke. Ku sto ski nje pro jek ta i 
ove iz lo žbe su dr Sa nja Ko jić Mla de nov i Sa bi na Klem. U nji ho vom fo ku su su ma nje vi dlji vi 
i mar gi na li zo va ni ge o po li tič ki i kul tur ni pro sto ri, po seb no pro stor Ju go i stoč ne i Is toč ne 
Evro pe. To su ta ko zva ne po lu pe ri fe ri je i me sta ra zno li ko sti, ko ja u mno gim me đu na rod nim 
de ba ta ma i iz lo žbe nim prak sa ma ima ju pod re đe nu ulo gu.

Cilj iz lo žbe je uka zi va nje na ak tu el ne dru štve no-po li tič ke po ret ke i osve tlja va nje spe-
ci fič nih im pul sa od re đe nih me sta, ka ko bi se ge ne ri sao kon ti nu i ra ni raz voj pro sto ra za 
di ja log. Umet ni ce, umet ni ci i umet nič ki ko lek ti vi ko ji uče stvu ju na iz lo žbi, svo jim ra do vi ma 
is tra žu ju vr lo raz li či ta ak tu el na dru štve no-po li tič ka pi ta nja: pi ta nje po re kla, lič nog i ko lek-
tiv nog iden ti te ta, isto ri je i mi to lo gi je, po li ti ke pam će nja i ar hi vi ra nja, kri tič kog po gle da na 
neo li be ra li zam, ko lo ni ja li zam i na ci o na li zam, vla da ju će ste re o ti pe i po zi ci je dru gog i dru
ga či jeg u od no su na dru štve no do mi nant no.



230

Ovo je bio je dan mo gu ći po gled na pre zen ta ci ju sa vre me ne umet no sti to kom 2021. 
go di ne u No vom Sa du. Ve li ka oče ki va nja kul tur ne jav no sti se na sta vlja ju u 2022. go di ni u 
na di da će se ona i ostva ri ti jer to je go di na ka da će No vi Sad bi ti u cen tru zbi va nja evrop ske 
kul tu re. Ve li ka od go vor nost, iza zov i pod sti caj.


